اسم القياس : الإحصاء الاستدلالي و برمجة البيانات الإحصائية:
مسؤولة المقياس: الاستاذة المحاضرة شنافي فوزية
قسم علم الاجتماع/ كلية العلوم الاجتماعية
موضوع الدرس: كيفية ترميز الأسئلة 
معنى الترميز: نقصد بترميز حالات الإجابة ( المقترحات) هو اعطاء رقم عددي لكل حالة إجابة. تختلف عملية الترميز باختلاف نوع السؤال المطروح. بمعنى آخر، حسب طبيعة السؤال مغلقا بأنواعه كان أو مفتوحا.
لتوضيح الفكرة سوف نقدم لكم بعض نماذج من الأسئلة.
النموذج الأول: سؤال مغلق ثنائي التفرع  ( اقتراح اجابتين فقط)
مثال تطبيقي: ليكن لدينا السؤال التالي
هل تفضل أن يكون الاتصال داخل المؤسسات المهنية : اتصالا تنازليا          اتصالا تصاعديا
يتم ترميز هاذين المقترحين بإعطاء رقمين متتاليين و يكون في الأغلب (0و 1) أو (1و 2)
ومن هنا يرمز للاقتراح الأول ب1- اتصالا تنازليا     و الاقتراح الثاني ب2-اتصالا تصاعديا
ملاحظة: يتم تطبيق هذا النوع من الترميز على الأسئلة التي تكون الإجابة عنها بنعم أو لا. و أسئلة ذات مقترحين فقط مثل ( الجنس: ذكر أو أنثى).
النموذج الثاني: سؤال متعدد الاجابة  ( اقتراح عدد معين من الأجوبة ).
المثال الأول:سؤال متعدد الإجابة و  يتم اختيار إجابة واحدة وواحدة فقط
	السؤال
	الاقتراحات ( حالات الإجابة)
	الترميز
	الملاحظة

	هل يرجع انحراف المراهقات الى:
	التسرب المدرسي
المشاكل الأسرية
ضعف الدخل الأسري
الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
أخرى ( حدد)..................

	1. التسرب المدرسي
2. المشاكل الأسرية
3. ضعف الدخل الأسري
4. الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
5. عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
6. أخرى ( حدد)..........

	- يتم ترميز حالات الإجابة حسب عددها 
( في هذا النموذج من 1الى 6).
-يتم اختيار إجابة واحدة فقط. أي إما 1أو 2أو 5أو.....الخ




النموذج الثاني: سؤال متعدد الإجابة  ( اقتراح عدد معين من الأجوبة ).
المثال الثاني:سؤال متعدد الإجابة مع اختيار أكثر من إجابة
في بعض الظواهر الاجتماعية يلجأ الباحث الى صياغة أسئلة متعددة الإجابات ( مع اختيار أكثر من إجابة).لتحديد أهم العوامل أو الدوافع أو الانعكاسات التي أدت إلى تطور الظاهرة المدروسة. 
نستند إلى المثال السابق : عند تبني هذا النموذج  يجب على الباحث إعادة ترميز حالات الإجابة خاصة إذا تم تفريغ الاستمارة باستخدام برنامج إحصائي (مثل SPSS). في هذه الحالة يتم اللجوء الى الترميز المضاعف. مامعناه؟ و لماذا؟
ما معناه: أنضر إلى الجدول
	السؤال
	الاقتراحات ( حالات الإجابة)
	الترميز
	الملاحظة

	هل يرجع انحراف المراهقات الى:
	التسرب المدرسي
المشاكل الأسرية
ضعف الدخل الأسري
الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
أخرى ( حدد)..................

	1-التسرب المدرسي
2-المشاكل الأسرية
4-ضعف الدخل الأسري
8-الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
16-عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
32أخرى ( حدد)..........

	- يتم ترميز حالات الإجابة حسب عددها 
( في هذا النموذج من 1الى 32).
-يتم اختيار لاجابة. أي إما 1أو 16أو8.....الخ


لماذا يتم الترميز بهذه الطريق: عند تفريغ الاستمارة يدويا لا يطرح مشكل ترميز الاقتراحات و يمكن الاعتماد على الترميز الفردي المتتالي. لا كن عند استخدام البرامج الإحصائية  لا يمكن تطبيق هذا الأخير و يجب الاعتماد على الترميز المضاعف. لان عند تعريف المتغير يطلب تحديد القيمة  العددية للاقتراحات. لتبسيط هذه الفكرة نلجأ إلى المثال التالي: 
	الترميز الفردي المتتالي
	الترميز المضاعف

	1-التسرب المدرسي
2-المشاكل الأسرية
3-ضعف الدخل الأسري
4-الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
5-عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
أخرى ( حدد)..................
	1-التسرب المدرسي
2-المشاكل الأسرية
4-ضعف الدخل الأسري
8-الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي
16-عدم المراقبة و المتابعة من طرف الوالدين
32أخرى ( حدد)..........

	إختارة المبحوث الاجابة  1  (التسرب المدرسي) و الاجابة  3( المشاكل الأسرية).وتصبح القيمة العددية لهاتين الاجابتين هي  4
لونقارن هذه القيمة مع القيم المقترحة نجدها تطابق الاجابة رقم 4 ( الاستعمال السلبي لشبكات التواصل الاجتماعي) و هذا خطأ. ولتصحيحة نلجأ الى الترميز المضاعف
	إذن هذا النوع من الترميزيسمح بجمع الاقتراحات دون الوقوع في فخ التطابق  


النموذج الثاني: سؤال متعدد الإجابة  ( اقتراح عدد معين من الأجوبة ).
المثال الثاني:سؤال متعدد الإجابة مع ترتيب الاقتراحات حسب الاهمية
ليكن لدينا السؤال التالي:  ما هي أنواع وسائل التواصل الاجتماعي التي تستعملها يوميا رتبها حسب الأولوية: ( ترتيبها من 1 إلىn اجابة)
فايسبوك 
توتر
أنستغرام
فايبر
وات آب
تيكتوك
يوتوب
سكايب
أخرى (حددها)
ملاحظة : سوف تتأكد من أهمية الترميز عند تفريغ الاستمارة باستخدام SPSS

